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SEÑOR 
JUEZ NOVENO CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
E.                S.                   D. 

Demandante: Corporación Para la Recreación Popular NIT 890.316.344-5 

Demandado:  Jesús  Alberto  Garizabalo  Charris  cc  19.590.178  de  Fundación 
(Mag) 

Proceso: Verbal Restitución de Tenencia 

Radicación: 2020-00117 

JOSE ANTONIO AGUILERA BORJA, mayor de edad, domiciliado y residente 
en Tuluá, identificado con la cédula de ciudadanía Nº16.362.563 de Tuluá, 
abogado con T.P. 169.745 del C.S.J., obrando en mi calidad de apoderado 
judicial del señor  Jesús Alberto Garizabalo Charris, en virtud del poder especial 
a mí conferido, en el término legal y oportuno conferido por el despacho en el 
auto 707 del 23 de marzo de 2021 y notificado por estado el 24 del mismo mes y 
año, adjunto ante usted contestación de la demanda.

José Antonio Aguilera Borja
cc 16362563 de Tuluá
TP 169745 CSJ
cel. 3172129688
correo jaab4@hotmail.com 
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SEÑOR 

JUEZ NOVENO CIVIL MUNICIPAL DE CALI 

E.                S.                   D. 
 

Demandante: Corporación Para la Recreación Popular NIT 890.316.344-5 

 

Demandado: Jesús Alberto Garizabalo Charris cc 19.590.178 de Fundación 

(Mag) 

 

 

Proceso: Verbal Restitución de Tenencia 

 

Radicación: 2020-00117 
 

JOSE ANTONIO AGUILERA BORJA, mayor de edad, domiciliado y 

residente en Tuluá, identificado con la cédula de ciudadanía Nº16.362.563 de 

Tuluá, abogado con T.P. 169.745 del C.S.J., obrando en mi calidad de 

apoderado judicial del señor  Jesús Alberto Garizabalo Charris, en virtud del 

poder especial a mí conferido, en el término legal y oportuno conferido por el 

despacho en el auto 707 del 23 de marzo de 2021 y notificado por estado el 24 

del mismo mes y año, presento ante usted contestación de la demanda, así su 

señoría: 

 

A LOS HECHOS 

 

Al Primero: no nos consta, adicionalmente no adjuntaron documento alguno 

y no tenemos conocimiento si La CORPORACIÓN PARA LA 

RECREACIÓN POPULAR en calidad de delegatario celebró con el 

Municipio de Cali contrato de administración respecto de la UNIDAD 

RECREATIVA PARQUE DEL AMOR. 

Al segundo: es parcialmente cierto, el contrato inicio de manera verbal en el 

febrero del año 2001, iniciamos labores en el parque de amor, con nuestro 

restaurante festino campestre, Nos alquilaron un restaurante pequeño con un 

área de entre 80 a 100 metros cuadrados, Un salón en combinación de piso 

cemento gris y tablón de 25 x 25, techo en madera chanul y tejas de barros, 

Dos baños individuales de hombre y mujer, una pequeña cocina en piso de 

cemento gris y tablón rojo, paredes rusticas, techo en teja de barro. 

 

Al inicio de nuestro contrato verbal se pagaba el arriendo por medio de 

comisiones sobre las ventas, que estaban en un 3 %. Al inicio de nuestro 

contrato verbal  la gerente de la Corporación Para la Recreación Popular 

era una señora llamada Leonor Salazar de Puyo. 

A partir del tercer año es decir más  o menos año 2003 y por el alto 

movimiento y demanda de nuestro restaurante se empezaron hacer 

ampliaciones con autorizaciones verbales de la Corporación Para la 

Recreación Popular, inicialmente, se empezó ampliar el salón principal la 

ampliación que se le hizo al salón a parte del área que existía fue de 201 
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metros cuadrados aproximadamente, quedando un local para el Restaurante 

Festino de 300 metros aproximadamente. 

Esta ampliación se hizo en chanul, pino, tejas de barro y piso tablón 25 x 25, 

con un cielo falso de icopor, después se autorizó verbalmente ampliación de 

cocina, la ampliación y construcción de la cocina fue de 41.18 metros 

cuadrados, este consto de paredes, techos, pisos en granitos, puertas etc., 

después se nos autorizó verbalmente construir dos oficinas, con un área de 

24.49 metros cuadrados, pisos en mosaicos, paredes en ladrillo gris, techos  en 

eternit, cielo falso en icopor y super boar y todo lo que conlleva estas, 

cableado eléctrico etc., después se nos autorizó construir almacén para 

almacenamiento de materia prima esta construcción tiene un área de 18.21 

metros cuadrados, pisos en cemento gris, techo en madera, canales y eternit., 

cableado eléctrico etc. 

En ese orden de ideas también nos permitieron construir chut de basuras, 

cubierta para recibimiento de materia prima, bodegas pequeñas, para llegar 

más o menos a 500 metros aproximadamente. 

Cada año el restaurante tuvo más afluencia de clientes, se fue remodelando 

con autorizaciones verbales, se remodelo el piso del salón principal por 

granito, esta remodelación fue de 70.252 metros cuadrados, los baños fueron 

remodelados en su totalidad con baldosas, sanitarios, lavamanos, puertas, y 

cielo falso, (los antiguos eran baños rústicos) estas remodelaciones la tuvimos 

que hacer por recomendaciones de la secretaria de salud del municipio de 

Cali, igualmente remodelamos el piso y la paredes de la cocina. 

Toda la cocina se enchaparon con baldosas por orden de la secretaria de Salud 

Municipal, ya que es la norma para las cocinas de los restaurantes, se hicieron 

caminos peatonales para el acceso a nuestro restaurante con largo de 55.6 

metro y ancho de 1.75 metros, por la ubicación de salón, nos tocó construir 

canales aguas lluvias de 30 metros y un metro de ancho. 

Como el restaurante tomo más fuerza como salón de eventos, se siguieron 

haciendo remodelaciones y adecuaciones, todo con la autorización verbal de la 

Corporación para la recreación Popular,  se construyó alrededor del salón, 

paredes medianas en formas de materas para contener el ruido de los eventos y 

también embellecer el salón principal las medidas de estas paredes son de 27.1 

metros de largo x 70 de ancho y 80 de alto. 

Hubo también que construir paredes en vidrios para seguir conteniendo el 

ruido de los eventos, las medidas de estos vidrios anti ruido es de 37.3 metros 

de largo x 1.50 de alto, en este orden de ideas el salón principal que era 

totalmente abierto, quedo cerrado. 

Hubo también que mejorar los encerramientos de todas las cajas de aguas que 

tenía el restaurante, durante estos 20 años que estamos en el Parque del amor 

como Restaurante y salón de eventos, a mi mandante señor Jesús Garizabalo 
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 le ha tocado cubrir con los mantenimientos del restaurante con su propio 

peculio, solo en enero de 2021 por el invierno toco reparar techos por valor 

casi de cuatro millones de pesos/cte. ($4.000.000), La Corporación para la 

Recreación Popular, NUNCA hace o realiza mantenimiento en los locales 

comerciales que están el parque del amor, siempre le ha tocado a mí mandante 

reparar los daños que ocurren en el restaurante. 

Al Tercero: es parcialmente cierto, el contrato inicio de manera verbal en el 

febrero del año 2001, iniciamos labores en el parque de amor, con nuestro 

restaurante festino campestre, se pagaba el arriendo por medio de comisiones 

sobre las ventas, que estaban en un 3 %. Al inicio de nuestro contrato verbal  

la gerente de la Corporación Para la Recreación Popular era una señora 

llamada Leonor Salazar de Puyo. 

Se adjunta declaración extra juicio rendida por el señor Jesús Alberto 

Garizabalo Charris ante la Notaria 5 de Cali. 

 



JOSE ANTONIO AGUILERA BORJA 
Abogado 

Especialista en Derecho Civil y Tributario 

CARRERA 31 # 27-55 

TULUA- VALLE 

TELÉFONO 2244503 CELULAR: 317 2129688    

E-mail:  jaab4@hotmail.com 

 

Al cuarto: No es cierto, La Corporación para la Recreación Popular, envió 

oficio el 16 de marzo de 2020 informando la suspensión del contrato de 

arrendamiento por las medidas de contención frente al coronavirus covid19, 

“…informamos que a partir de este martes 17 de marzo y hasta nueva 

orden cerraremos las puertas al público en el acuparque de la caña y los 

24 parques recreativos de la ciudad” (resaltado y negrilla de mi autoría) 

Su señoría el contrato de arrendamiento se encuentra suspendido de manera 

unilateral por parte de la Corporación para la Recreación Popular, envió oficio 

el 16 de marzo de 2020 informando la suspensión del contrato de 

arrendamiento por las medidas de contención frente al coronavirus covid19. 

En primer lugar, existe una distinción fáctica entre la pandemia, en tanto 

hecho generalizado y continuado, frente a los hechos puntuales 

consecuenciales a ella -órdenes de gobierno, hechos de la naturaleza o de 

terceros- que impidan el cumplimiento de obligaciones contractuales.  
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La fuerza mayor o caso fortuito: 

 

Según la ley colombiana, la fuerza mayor corresponde a un imprevisto que no 

es posible resistir. En ese sentido, se trata de un evento que debe cumplir por 

regla general con tres características: (i) ser irresistible, (ii) ser imprevisible, 

(iii) ser externo o ajeno al deudor.  

 

La demostración de un supuesto de fuerza mayor puede liberar de 

responsabilidad por el incumplimiento de obligaciones o, dependiendo del 

caso, motivar la suspensión del contrato y esto lo que ha manifestado por 

medio de comunicados cuando la Corporación para la Recreación Popular, 

envió oficio el 16 de marzo de 2020 informando la suspensión del contrato de 

arrendamiento por las medidas de contención frente al coronavirus covid19 
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Al Quinto: es parcialmente cierto, los pagos corresponden es a los meses de 

marzo y abril de2020, siempre se debe aplicar los pagos a los meses más 

antiguos,  mi mandante no acepta que este laborando el restaurante, aun a la 

fecha de esta contestación de demanda se encuentra cerrado, ya que aun  la 

Corporación para la Recreación Popular no ha dado orden de apertura para 

reiniciar actividades, es decir aun el contrato se encuentra suspendido. 

Al sexto: es parcialmente cierto, aparece un oficio dirigido a mi mandante con 

la demanda instaurada guía No 9128652953 de SERVIENTREGA y recibido 

por Natali Marulanda, el cual mi mandante no conoce quién es esa persona, y 

se reitera que desde el 16 de marzo de 2020 a la fecha de contestación de esta 

demanda aún se encuentra cerrado. 

Al séptimo: es la narración de un poder para dar inicio a un proceso ejecutivo, 

y no podemos dar respuesta de que está manifestando el apoderado del 

demandante. 

A LA SUBSANACION DE LA DEMANDA 

Nos manifestamos en lo que corresponde a la subsanación de la demanda así; 

Al numeral primero: Manifiesta la apoderada judicial del demandante que: 

“De conformidad con lo ordenado, adjunto envió constancia de recepción de los documentos por 

correo electrónico certificado Servientrega el escrito de la demanda junto con sus anexos, el auto 

que inadmite la demanda y el presente escrito de subsanación al correo del demandado JESÚS 

ALBERTO GARIZABALO Charrisjesusgarizabalo70@gmail.com del cual tuvimos conocimiento pues 

se ha comunicado con nosotros por ese medio.”  Su señoría el correo electrónico de mi 

mandate es  contacto@eventosfestino.com, por tal motivo esa notificación no 

tiene validez. 

Al numeral segundo: la apoderada judicial no dio el alcance solicitado para 

subsanar la demanda y Me opongo a todas estas pretensiones en la 

subsanacion y a cada una de ellas prospere señor Juez, Por ser contraria a la 

realidad jurídica y a la verdad sobre los hechos, se reitera que desde el 16 de 

marzo de 2020 a la fecha de contestación de esta demanda aún se encuentra 

cerrado. 

Donde se menciona Sin lugar al cobro de intereses de mora de conformidad 

con el Decreto 579 del 15 de abril del 2020 en su artículo 13 numeral primero, 

con la sentencia se dará ampliación a ella sin aceptar desde ahora deuda 

alguna a favor del demandante. 

A LAS PRETENSIONES 

Me opongo a todas estas pretensiones y a cada una de ellas prospere señor 

Juez, Por ser contraria a la realidad jurídica y a la verdad sobre los hechos, se 

reitera que desde el 16 de marzo de 2020 a la fecha de contestación de esta 

demanda aún se encuentra cerrado el Parque del Amor, donde se encuentra el 

Restaurante. 

 

mailto:contacto@eventosfestino.com
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EXCEPCIONES DE  MERITO 

 

1. INEXISTENCIA DE LA OBLIGACIÓN y/o INEXISTENCIA DE 

LA CAUSAL DE MORA EN EL PAGO DE LOS CANONES DE 

ARRENDAMIENTO: 

Su señoría desde el 16 de marzo de 2020 la Corporación Para la Recreación 

Popular comunico a todos sus arrendatarios la suspensión del contrato de 

arrendamiento, informando de manera unilateral el cierre de todos los parques 

de la ciudad de Cali, hasta hoy contestación de esta demanda no ha dado orden 

de abrir el parque del amor donde se encuentra ubicado el restaurante. 

Su señoría, mi mandante no se encuentra en mora, pues los cánones de 

arrendamiento son propios de un contrato de arrendamiento y es claro que 

desde marzo 16 de  2020 la Corporación Para la Recreación Popular comunico 

a todos sus arrendatarios la suspensión del contrato de arrendamiento, 

informando de manera unilateral el cierre de todos los parques de la ciudad de 

Cali. 

Entonces si existe una orden del arrendador en este caso, la Corporación Para 

la Recreación Popular, donde de manera unilateral informo el cierre de los 

parques de la ciudad de Cali por la pandemia mundial conocida por todos 

como COVID19, ahora no puede pretender cobrar unos arriendos que no se 

ejecutaron por el demandado, por encontrase suspendido unilateralmente el 

contrato de arrendamiento. Se adjunta nuevamente prueba del comunicado. 

“cuando en los negocios jurídicos las partes contratantes sujetan sus 

estipulaciones a las pausas legales, o sea, en sus declaraciones de voluntad no 

comprometen el conjunto de normas que atañen al orden público y a las 

buenas costumbres, el Derecho Civil les concede a los contratos celebrados en 

esas condiciones fuerza de ley, de tal manera que no pueden ser invalidados 

sino por el consentimiento mutuo de los contratantes o por causas legales (art. 

1602 del CC)”. (C.S.J., Cas. 11 noviembre 1978. G.J., t. CLVIII, pág. 256) 

Su señoría, hay disentimiento del contrato, y por ende, la de las obligaciones, 

corresponde al juzgador, a fin de determinar el alcance de la suspensión del 

contrato de arrendamiento e investigar el significado del oficio emanado por la 

Corporación Para la Recreación Popular donde suspendieron unilateralmente 

los contratos de arrendamiento, en este caso el de mi mandante, por ello las 

obligaciones de pago del canon de arrendamiento también están suspendidas 

desde marzo 16 de 2020 hasta que abran las puertas del Parque del Amor, 

donde se encuentra el Restaurante Festino. 
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Mi mandante no está en mora, conforme el art. 1608 CC ord. 2 “cuando la 

cosa…” y “…o ejecutada…” se reitera su señoría el contrato se encuentra 

suspendido unilateralmente por parte la Corporación Para la Recreación 

Popular, donde suspendieron unilateralmente este contrato de arrendamiento,  

por ello las obligaciones de pago del canon de arrendamiento también están 

suspendidas desde marzo 16 de 2020 hasta que abran las puertas del Parque 

del Amor, donde se encuentra el Restaurante Festino. 
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“Cuando se requiera la reconvención judicial, ella debe ser anterior a la 

demanda en que se pide la resolución del contrato, ya que esta ha de fundarse 

en el hecho de estar el deudor en mora, y solo cuando esto aparezca acreditado 

podrá decretarse la resolución, pues una sentencia únicamente puede deferirse 

al estado de cosas existente en el momento de intentarse la demanda; la cual 

no suple, por consiguiente, el requerimiento de que trata el art. 1608, ord. 3 

del CC.” (C.S.J., sent. 18 agosto 1954. G.J., t. LXXVIII, pág. 342) 

“Si el demandante afirma haber cumplido con sus obligaciones, y el 

demandado niega ese hecho, esta negativa equivale a afirmar el demandado el 

incumplimiento, por parte del demandante de las obligaciones de su cargo; lo 

cual constituye una excepción perentoria alegada o propuesta por el 

demandado; si el incumplimiento de las obligaciones del demandante es 

cierto, el demandado no está en mora de cumplir las suyas” (Cas., 10 febrero 

1930. XXXVII, 405) (resaltado y negrilla de mi autoría) 

 

1. INEXISTENCIA DE LA CAUSAL DE INCUMPLIMIENTO POR 

NO RESTITUCION DEL INMUEBLE. 

 

Se reitera su señoría, la Corporación Para la Recreación Popular, donde 

suspendieron unilateralmente este contrato de arrendamiento,  por ello las 

obligaciones de pago del canon de arrendamiento también están suspendidas 

desde marzo 16 de 2020 hasta que abran las puertas del Parque del Amor, 

donde se encuentra el Restaurante Festino, es decir mi mandante esta al día 

con sus arriendos, no debe un solo peso de canon de arrendamiento.  

Sentencia T-107/14 

La Corte concedió el amparo al debido proceso y ordenó que se escuchara al 

actor, aduciendo que “al no existir certeza sobre la concurrencia de uno de 

los presupuesto fácticos de aplicación de la norma, para el caso, el contrato 

de arrendamiento, no debe exigírsele al demandado para poder ser oído 

dentro del proceso de restitución de inmueble arrendado, la prueba del pago 

o la consignación de los cánones supuestamente adeudados (…)”. Agregó que 

cuando el demandado tacha de falsas las pruebas que cimientan la existencia 

del contrato de arrendamiento, se le debe permitir demostrar la inexistencia 

del acuerdo contractual mediante el ejercicio efectivo del derecho a la defensa 

y a la contradicción probatoria. Por consiguiente, señaló que el contenido 

normativo del numeral 2° del parágrafo 2° del artículo 424 del Código de 

Procedimiento Civil, no tenía conexidad material con los presupuestos del 

caso y que, por esa razón, no se podía aplicar objetivamente el supuesto legal 

que sirvió de fundamento a la providencia censurada. 

 

sentencia T-118 de 2012 “… que se constituye en la más reciente sobre esta 

línea, la Corte analizó el caso de una señora que alegaba la vulneración de sus 

derechos fundamentales al debido proceso, a la defensa y al acceso a la 

administración de justicia, porque no se le permitió ser oída en un proceso de 

restitución de inmueble arrendado en el que se invocó la causal de mora en el 

pago de los cánones, a pesar de que tachó de falsos los documentos que 
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probaban la existencia del contrato de arrendamiento, desde el inicio del 

proceso.” 

  

En esa oportunidad, esta Corporación amparó los derechos invocados por la 

actora y ordenó que se le escuchara en el proceso judicial, arguyendo para tal 

efecto que “(…) la Sala no desconoce la naturaleza consensual del contrato 

de arrendamiento, la cual implica que no se requiere para su 

perfeccionamiento que éste conste por escrito. Sin embargo, la norma 

procesal exige una prueba sumaria para demostrar su existencia, esto es, un 

medio de convicción necesario que en principio no tiene contradicción, pero 

que brinda absoluta certeza respecto a la celebración del acuerdo y de su 

vigencia”. Así, precisó que “ante el pronunciamiento y el desconocimiento 

del contrato por la parte demandada en el proceso civil, así como las dudas 

sobre las pruebas que fundamentaron la acción de restitución, el juez de 

conocimiento debió hacerla oído en el proceso y permitir controvertir la 

inexistencia del contrato de arrendamiento”.  

 

2. EXISTENCIA DE CONTRATO DE ARRENDAMIENTO ENTRE 

DEMANDANTE Y DEMANDADO. 
 

El contrato inicio de manera verbal en el febrero del año 2001, su señoría,  

iniciamos labores en el parque de amor, con nuestro restaurante festino 

campestre, Nos alquilaron un restaurante pequeño con un área de entre 80 a 

100 metros cuadrados, Un salón en combinación de piso cemento gris y tablón 

de 25 x 25, techo en madera chanul y tejas de barros, Dos baños individuales 

de hombre y mujer, una pequeña cocina en piso de cemento gris y tablón rojo, 

paredes rusticas, techo en teja de barro. 

 

Al inicio de nuestro contrato verbal se pagaba el arriendo por medio de 

comisiones sobre las ventas, que estaban en un 3 %. Al inicio de nuestro 

contrato verbal  la gerente de la Corporación Para la Recreación Popular 

era una señora llamada Leonor Salazar de Puyo. 

A partir del tercer año es decir más  o menos año 2003 y por el alto 

movimiento y demanda de nuestro restaurante se empezaron hacer 

ampliaciones con autorizaciones verbales de la Corporación Para la 

Recreación Popular, inicialmente, se empezó ampliar el salón principal la 

ampliación que se le hizo al salón a parte del área que existía fue de 201 

metros cuadrados aproximadamente, quedando un local para el Restaurante 

Festino de 300 metros aproximadamente. 

 

3. EXISTENCIA DEL CONTRATO DE ARRENDAMIENTO CON 

DESTINACION DEFINIDA. 
 

El contrato inicio de manera verbal en el febrero del año 2001, su señoría,  

hasta la contestación de esta demanda, mi mandante ha realizado las mejoras 

en el establecimiento por más de 20 años, autorizado por la Corporación Para 
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la Recreación Popular, esa autorización verbal fue dado por la Gerente señora 

llamada Leonor Salazar de Puyo. 

Conforme el art. 518 del Código del Comercio, del derecho de renovación de 

un contrato de arriendo.  En este caso, el empresario que haya ocupado no 

menos de dos años consecutivos un inmueble con un mismo establecimiento 

de comercio, tendrá derecho a la renovación del contrato al vencimiento del 

mismo. Mi mandante lleva más de 20 años como restaurante en el parque del 

amor, siendo cumplido con su obligación mensual de pagar el canon de 

arrendamiento, pero por la suspensión unilateral del contrato de arrendamiento 

local comercial desde el 16 de marzo de 2020 hasta la fecha de contestación 

de la demanda no se debe generar cobros de canones, no se entiende porque 

ahora el demandante quiere cobrar un valor exorbitante, ya que mi mandante 

no laboro desde el 16 de marzo de 2020 hasta la fecha de contestación. 

 

4. TRACTO SUCESIVO DEL CONTRATO DE ARRENDAMIENTO 

PARA LOCAL COMERCIAL. 

 

El contrato inicio de manera verbal en el febrero del año 2001, su señoría,  

hasta la contestación de esta demanda, mi mandante ha realizado las mejoras 

en el establecimiento por más de 20 años, autorizado por la Corporación Para 

la Recreación Popular, esa autorización verbal fue dado por la Gerente señora 

Leonor Salazar de Puyo. 

Con ello mi mandate, ha realizado mejoras que debe ser canceladas por el 

demandante si prospera la restitución del bien inmueble, el cual se adjunta el 

avaluó del bien inmueble con todos sus arreglos, los cuales se estiman en más 

de doscientos cincuenta millones de pesos m/cte. ($250.000.000)  

 El contrato inicio de manera verbal en el febrero del año 2001, iniciamos 

labores en el parque de amor, con nuestro restaurante festino campestre, Nos 

alquilaron un restaurante pequeño con un área de entre 80 a 100 metros 

cuadrados, Un salón en combinación de piso cemento gris y tablón de 25 x 25, 

techo en madera chanul y tejas de barros, Dos baños individuales de hombre y 

mujer, una pequeña cocina en piso de cemento gris y tablón rojo, paredes 

rusticas, techo en teja de barro. 

A partir del tercer año es decir más  o menos año 2003 y por el alto 

movimiento y demanda de nuestro restaurante se empezaron hacer 

ampliaciones con autorizaciones verbales de la Corporación Para la 

Recreación Popular, inicialmente, se empezó ampliar el salón principal la 

ampliación que se le hizo al salón a parte del área que existía fue de 201 

metros cuadrados aproximadamente, quedando un local para el Restaurante 

Festino de 300 metros aproximadamente. 

Esta ampliación se hizo en chanul, pino, tejas de barro y piso tablón 25 x 25, 

con un cielo falso de icopor, después se autorizó verbalmente ampliación de 

cocina, la ampliación y construcción de la cocina fue de 41.18 metros 
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cuadrados, este consto de paredes, techos, pisos en granitos, puertas etc., 

después se nos autorizó verbalmente construir dos oficinas, con un área de 

24.49 metros cuadrados, pisos en mosaicos, paredes en ladrillo gris, techos  en 

eternit, cielo falso en icopor y super boar y todo lo que conlleva estas, 

cableado eléctrico etc., después se nos autorizó construir almacén para 

almacenamiento de materia prima esta construcción tiene un área de 18.21 

metros cuadrados, pisos en cemento gris, techo en madera, canales y eternit., 

cableado eléctrico etc. 

En ese orden de ideas también nos permitieron construir chut de basuras, 

cubierta para recibimiento de materia prima, bodegas pequeñas, para llegar 

más o menos a 500 metros aproximadamente. 

Cada año el restaurante tuvo más afluencia de clientes, se fue remodelando 

con autorizaciones verbales, se remodelo el piso del salón principal por 

granito, esta remodelación fue de 70.252 metros cuadrados, los baños fueron 

remodelados en su totalidad con baldosas, sanitarios, lavamanos, puertas, y 

cielo falso, (los antiguos eran baños rústicos) estas remodelaciones la tuvimos 

que hacer por recomendaciones de la secretaria de salud del municipio de 

Cali, igualmente remodelamos el piso y la paredes de la cocina. 

Toda la cocina se enchaparon con baldosas por orden de la secretaria de Salud 

Municipal, ya que es la norma para las cocinas de los restaurantes, se hicieron 

caminos peatonales para el acceso a nuestro restaurante con largo de 55.6 

metro y ancho de 1.75 metros, por la ubicación de salón, nos tocó construir 

canales aguas lluvias de 30 metros y un metro de ancho. 

Como el restaurante tomo más fuerza como salón de eventos, se siguieron 

haciendo remodelaciones y adecuaciones, todo con la autorización verbal de la 

Corporación para la recreación Popular,  se construyó alrededor del salón, 

paredes medianas en formas de materas para contener el ruido de los eventos y 

también embellecer el salón principal las medidas de estas paredes son de 27.1 

metros de largo x 70 de ancho y 80 de alto. 

Hubo también que construir paredes en vidrios para seguir conteniendo el 

ruido de los eventos, las medidas de estos vidrios anti ruido es de 37.3 metros 

de largo x 1.50 de alto, en este orden de ideas el salón principal que era 

totalmente abierto, quedo cerrado. 

Hubo también que mejorar los encerramientos de todas las cajas de aguas que 

tenía el restaurante, durante estos 20 años que estamos en el Parque del amor 

como Restaurante y salón de eventos, a mi mandante señor Jesús Garizabalo 

 le ha tocado cubrir con los mantenimientos del restaurante con su propio 

peculio, solo en enero de 2021 por el invierno toco reparar techos por valor 

casi de cuatro millones de pesos/cte. ($4.000.000), La Corporación para la 

Recreación Popular, NUNCA hace o realiza mantenimiento en los locales 

comerciales que están el parque del amor, siempre le ha tocado a mí mandante 
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reparar los daños que ocurren en el restaurante, Mi mandante, a sus expensas y 

con consentimiento de los propietarios, realizó mejoras en el bien común.  

INFORME DE AVALUO MEJORAS SALÓN FESTINO SEDE 

CAMPESTRE DENTRO DEL PARQUE DEL AMOR, presentado por la Dra. 

RAFAELA SINISTERRA HURTADO EMAIL: raffa111@hotmail.com 

RAFAELA SINISTERRA HURTADO, perito avaluadora, miembro de la 

corporación colombiana de lonjas y registros CORPOLONJAS. 

La Dra. RAFAELA SINISTERRA HURTADO, identificada con la cédula de 

ciudadanía No. 31.378.931 de Buenaventura, tiene como profesión abogada y 

me he desempeñado como auxiliar de la Justicia por más de 20 años 

desempeñándome como “PERITO AVALUADORA, CURADORA Y 

PARTIDORA” actualmente me encuentro certificada por CORPOLONJAS e 

inscrita en el Registro Nacional de Valuadores, de conformidad con lo 

dispuesto en el artículo 226 del C.G.P.,  El propósito del siguiente informe es 

realizar el avalúo de mejoras realizadas en el SALON FESTINO SEDE 

CAMPESTRE Calle 67 Norte Av 5 A – 40 Barrio la Flora dentro de las 

instalaciones del Parque del Amor de la Ciudad de Cali. 

Las mejoras construidas consisten en: 3.1. Ampliación del salón principal en 

aproximadamente 201,3 metros cuadrados, piso en tablón rojo, techo en teja 

de barro, vigas en chanul y cielo falso en icopor , paredes estilo materas de 

largo 27.1 metros, 70 centímetros de ancho y altura de 80 centímetros. Por 

encima de estos muros se construyeron ventanas en vidrios y marcos en 

aluminio, 37.7 metros de largo por 1.50 metros de alto. 3.2. Ampliación de la 

cocina 41.18 metros cuadrados, paredes en ladrillo enchapado en cerámica 

blanca, techo en eternit con estructura en pino. Piso en granito. 3.3. 

Construcción de bodega o almacén de aproximadamente 9.1 metros 

cuadrados. Piso en cemento gris, techo en eternit con estructura en madera 

chanul, paredes en ladrillo limpio pintado en blanco. 3.4. Construcción de 

oficinas, aproximadamente 52.7 metros cuadrados, construidas en ladrillo 

repelladas (están en cemento gris), pisos en cerámica, techo en eternit con 

estructura en madera chanul. La primera oficina con cielo falso en super boar. 

Segunda oficina con cielo falso en icopor. 3.5. Dos bodegas pequeñas de 

aproximadamente 6.4 metros cuadrados, con paredes en ladrillo limpio 

pintado de blanco, piso en cemento gris, techo en eternit. 3.6. Dos cuartos de 

basura o chut de aproximadamente 5.16 metros cuadrados, paredes en ladrillo 

enchapadas en cerámica blanca, pisos en cemento gris y techo en eternit. 3.7. 

Patio de cocina No. 1 de aproximadamente 41.9 metros cuadrados, piso en 

cemento gris, techo en eternit, no tiene paredes. 3.8. Patio de cocina No. 2 de 

aproximadamente 20.54 metros cuadrados, piso en cemento gris, techo en 

eternit estructura rústica en madera chanul, no tiene paredes. 3.9. 

Remodelación piso de la cocina en granito premolda, aproximadamente 22.71 

metros cuadrados. 3.10. Remodelación salón principal piso en granito 

premolda aproximadamente 70.25 metros cuadrados. 3.11. Enchape de baños, 
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aproximadamente 17.92 metros cuadrados, 4 sanitarios marca Corona, 3 

lavamanos marca Corona, 17.92 metros cuadrados aproximadamente de cielo 

falso en Ajover en PVC. 17.92 metros cuadrados aproximadamente de pisos 

marca Corona. 3.11. Vidrios del salón principal, aproximadamente 55 metros, 

con marcos en aluminio color madera. 3.12. Canales PVC AJOVER blancos 

116,7 metros. 3.13. Cielo Super boar en la cocina 9 metros cuadrados 3.14. 

Canalización de aguas lluvias en cemento con tapas en concreto 21 metros de 

largo por 1 metro de ancho. 3.15. Senderos para los visitantes, permiten el 

acceso al restaurante 55.6 metros de largo por 1.75 metros de ancho todo en 

cemento gris. 3.16. Puertas metálicas 4. ANTIGÜEDAD DE LAS MEJORAS 

Las mejoras, remodelaciones y enlucimiento del establecimiento comercial se 

realizaron más o menos en el año 2006, es decir datan de aproximadamente 

más de 15 años. 

Avaluadas las mejoras construidas, se tiene que el avalúo se estima en la suma 

de DOSCIENTOS CUARENTA Y NUEVE MILLONES TREINTA Y 

NUEVE MIL CUATROCIENTOS NOVENTA Y UN PESOS MONEDA 

CORRIENTE ($249.039.491). 

Su señoría, se anexa el informe de la Dra. Rafaela Sinisterra y las fotos del 

bien inmueble. 

La demandante debe reconocerle a mi mandante, las mejoras ya que fue 

autorizado por la Corporación Para la Recreación Popular, esa autorización 

verbal fue dado por la Gerente señora Leonor Salazar de Puyo y así ha 

sucedido en estos 20 años que ha tenido alquilado el Restaurante. 

Art. 739 CC “…Si se ha edificado, plantado o sembrado a ciencia y paciencia del 

dueño del terreno, será este obligado, para recobrarlo, a pagar el valor del edificio, 

plantación o sementera.” 

El señor Jesús Alberto Garizabalo Charris tiene derecho a que la Corporación 

para la Recreación Popular le indemnice por el edificio construido. 

Así lo recuerda la sala civil de la Corte suprema de justicia en sentencia 

SC4755-2018 del 7 de noviembre de 2018 con ponencia del magistrado 

Octavio Augusto Tejeiro: 

« [s]i se ha edificado, plantado o sembrado a ciencia y paciencia del dueño del 
terreno, será éste obligado, para recobrarlo, a pagar el valor del edificio, plantación 
o sementera.» 
En este caso, que es sustancialmente diverso al anterior, la ley entiende que el 
constructor obró a ciencia y paciencia del propietario del suelo, y por eso previene 
unas consecuencias diferentes a las que dimanan del inciso primero, toda vez que 
confiere al verus dominus del suelo mejorado un derecho de preferencia que lo 
 faculta para liquidar a su favor la situación jurídica que se forma después de que 
otra persona, con su anuencia, ha edificado, plantado o sembrado en suelo de su 
propiedad, obligándolo a pagar el valor del edificio, plantación o cementera a quien 
lo levantó, sembró o plantó, si lo que pretende es recobrarlo, no pudiendo, en todo 
caso, desposeer al mejorista hasta tanto no medie la respectiva liquidación y el 
pago de las correspondientes mejoras.» 
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5. ABUSO DEL DERECHO 

 

La Corporación para la Recreación Popular  abusa de derecho como titular de 

un derecho subjetivo lo ejerce de manera abusiva en contra de la finalidad de 

la norma o debiéndolo ejercer no lo ejerce. Constituye una fuente de 

responsabilidad civil, si el abuso ocasiona daño a un tercero, en este caso a mi 

mandante, por la suspensión unilateral del contrato de arrendamiento local 

comercial desde el 16 de marzo de 2020 hasta la fecha de contestación de la 

demanda no se debe generar cobros de canones, no se entiende porque ahora 

el demandante quiere cobrar un valor exorbitante, ya que mi mandante no 

laboro desde el 16 de marzo de 2020 hasta la fecha de contestación. Ellos al 

enviar el memorial suspendiendo el contrato de arrendamiento, no pueden 

cobrar los canones, porque la terminación fue unilateral, reiteramos fue por 

parte del demandante. 

 

La institución del abuso del derecho se encuentra regulada en el artículo 95 de 

la Constitución Política y en el artículo 830 del Código de Comercio. Sin 

embargo, el segundo se limita a establecer que quien abuse de sus derechos en 

perjuicio de terceros deberá indemnizar los daños que cause a estos mediante 

el ejercicio de su conducta. 

 

Según la jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia de Colombia, estas 

normas sirven al propósito de crear, integrar, interpretar y adaptar todo el 

ordenamiento jurídico. Ello, debido a que este no es una obra hermética, sino, 

por el contrario, al ser el derecho un producto social integrado por reglas y 

principios, siempre se requerirá de criterios auxiliares a los cuales los 

falladores puedan recurrir en todos aquellos eventos en que no exista regla 

aplicable al caso, como lo previó el legislador colombiano del año 1887 con la 

Ley 153 en su artículo 8º, y como bien lo entendió la Corte Suprema de 

Justicia en forma decidida a partir de 1935 con su postura de jurisprudencia 

creativa, al reconocer una gama de principios como el abuso del derecho, 

enriquecimiento sin justa causa, error común, fraude a la ley, imprevisión de 

los contratos y la buena fe. La aplicación de la teoría del abuso del derecho en la 

jurisprudencia colombiana, Héctor Elías Hernández Velasco, Orlando Pardo 
Martínez. UNIVERSIDAD DE MEDELLÍN. Febrero 4 de 2014. Vol. 13, N° 26, pp. 
109-124 - ISSN 1692-2530 • Julio-Diciembre de 2014 / 202 p. Medellín, Colombia. 
Pág. 111. 
 

6. MEJORAS DEL BIEN INMUEBLE RESTAURANTE FESTINO, 

CON AUTORIZACION DEL ARRENDADOR Y PAGO DE 

INDEMNIZACION. 

 

El contrato inicio de manera verbal en el febrero del año 2001, iniciamos 

labores en el parque de amor, con nuestro restaurante festino campestre, Nos 

alquilaron un restaurante pequeño con un área de entre 80 a 100 metros 

cuadrados, Un salón en combinación de piso cemento gris y tablón de 25 x 25, 

techo en madera chanul y tejas de barros, Dos baños individuales de hombre y 

mujer, una pequeña cocina en piso de cemento gris y tablón rojo, paredes 

rusticas, techo en teja de barro. 
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A partir del tercer año es decir más  o menos año 2003 y por el alto 

movimiento y demanda de nuestro restaurante se empezaron hacer 

ampliaciones con autorizaciones verbales de la Corporación Para la 

Recreación Popular, inicialmente, se empezó ampliar el salón principal la 

ampliación que se le hizo al salón a parte del área que existía fue de 201 

metros cuadrados aproximadamente, quedando un local para el Restaurante 

Festino de 300 metros aproximadamente. 

Esta ampliación se hizo en chanul, pino, tejas de barro y piso tablón 25 x 25, 

con un cielo falso de icopor, después se autorizó verbalmente ampliación de 

cocina, la ampliación y construcción de la cocina fue de 41.18 metros 

cuadrados, este consto de paredes, techos, pisos en granitos, puertas etc., 

después se nos autorizó verbalmente construir dos oficinas, con un área de 

24.49 metros cuadrados, pisos en mosaicos, paredes en ladrillo gris, techos  en 

eternit, cielo falso en icopor y super boar y todo lo que conlleva estas, 

cableado eléctrico etc., después se nos autorizó construir almacén para 

almacenamiento de materia prima esta construcción tiene un área de 18.21 

metros cuadrados, pisos en cemento gris, techo en madera, canales y eternit., 

cableado eléctrico etc. 

En ese orden de ideas también nos permitieron construir chut de basuras, 

cubierta para recibimiento de materia prima, bodegas pequeñas, para llegar 

más o menos a 500 metros aproximadamente. 

Cada año el restaurante tuvo más afluencia de clientes, se fue remodelando 

con autorizaciones verbales, se remodelo el piso del salón principal por 

granito, esta remodelación fue de 70.252 metros cuadrados, los baños fueron 

remodelados en su totalidad con baldosas, sanitarios, lavamanos, puertas, y 

cielo falso, (los antiguos eran baños rústicos) estas remodelaciones la tuvimos 

que hacer por recomendaciones de la secretaria de salud del municipio de 

Cali, igualmente remodelamos el piso y la paredes de la cocina. 

Toda la cocina se enchaparon con baldosas por orden de la secretaria de Salud 

Municipal, ya que es la norma para las cocinas de los restaurantes, se hicieron 

caminos peatonales para el acceso a nuestro restaurante con largo de 55.6 

metro y ancho de 1.75 metros, por la ubicación de salón, nos tocó construir 

canales aguas lluvias de 30 metros y un metro de ancho. 

Como el restaurante tomo más fuerza como salón de eventos, se siguieron 

haciendo remodelaciones y adecuaciones, todo con la autorización verbal de la 

Corporación para la recreación Popular,  se construyó alrededor del salón, 

paredes medianas en formas de materas para contener el ruido de los eventos y 

también embellecer el salón principal las medidas de estas paredes son de 27.1 

metros de largo x 70 de ancho y 80 de alto. 

Hubo también que construir paredes en vidrios para seguir conteniendo el 

ruido de los eventos, las medidas de estos vidrios anti ruido es de 37.3 metros 
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de largo x 1.50 de alto, en este orden de ideas el salón principal que era 

totalmente abierto, quedo cerrado. 

Hubo también que mejorar los encerramientos de todas las cajas de aguas que 

tenía el restaurante, durante estos 20 años que estamos en el Parque del amor 

como Restaurante y salón de eventos, a mi mandante señor Jesús Garizabalo 

 le ha tocado cubrir con los mantenimientos del restaurante con su propio 

peculio, solo en enero de 2021 por el invierno toco reparar techos por valor 

casi de cuatro millones de pesos/cte. ($4.000.000), La Corporación para la 

Recreación Popular, NUNCA hace o realiza mantenimiento en los locales 

comerciales que están el parque del amor, siempre le ha tocado a mí mandante 

reparar los daños que ocurren en el restaurante, Mi mandante, a sus expensas y 

con consentimiento de los propietarios, realizó mejoras en el bien común.  

INFORME DE AVALUO MEJORAS SALÓN FESTINO SEDE 

CAMPESTRE DENTRO DEL PARQUE DEL AMOR, presentado por la Dra. 

RAFAELA SINISTERRA HURTADO EMAIL: raffa111@hotmail.com 

RAFAELA SINISTERRA HURTADO, perito avaluadora, miembro de la 

corporación colombiana de lonjas y registros CORPOLONJAS. 

La Dra. RAFAELA SINISTERRA HURTADO, identificada con la cédula de 

ciudadanía No. 31.378.931 de Buenaventura, tiene como profesión abogada y 

me he desempeñado como auxiliar de la Justicia por más de 20 años 

desempeñándome como “PERITO AVALUADORA, CURADORA Y 

PARTIDORA” actualmente me encuentro certificada por CORPOLONJAS e 

inscrita en el Registro Nacional de Valuadores, de conformidad con lo 

dispuesto en el artículo 226 del C.G.P.,  El propósito del siguiente informe es 

realizar el avalúo de mejoras realizadas en el SALON FESTINO SEDE 

CAMPESTRE Calle 67 Norte Av 5 A – 40 Barrio la Flora dentro de las 

instalaciones del Parque del Amor de la Ciudad de Cali. 

Las mejoras construidas consisten en: 3.1. Ampliación del salón principal en 

aproximadamente 201,3 metros cuadrados, piso en tablón rojo, techo en teja 

de barro, vigas en chanul y cielo falso en icopor , paredes estilo materas de 

largo 27.1 metros, 70 centímetros de ancho y altura de 80 centímetros. Por 

encima de estos muros se construyeron ventanas en vidrios y marcos en 

aluminio, 37.7 metros de largo por 1.50 metros de alto. 3.2. Ampliación de la 

cocina 41.18 metros cuadrados, paredes en ladrillo enchapado en cerámica 

blanca, techo en eternit con estructura en pino. Piso en granito. 3.3. 

Construcción de bodega o almacén de aproximadamente 9.1 metros 

cuadrados. Piso en cemento gris, techo en eternit con estructura en madera 

chanul, paredes en ladrillo limpio pintado en blanco. 3.4. Construcción de 

oficinas, aproximadamente 52.7 metros cuadrados, construidas en ladrillo 

repelladas (están en cemento gris), pisos en cerámica, techo en eternit con 

estructura en madera chanul. La primera oficina con cielo falso en super boar. 

Segunda oficina con cielo falso en icopor. 3.5. Dos bodegas pequeñas de 
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aproximadamente 6.4 metros cuadrados, con paredes en ladrillo limpio 

pintado de blanco, piso en cemento gris, techo en eternit. 3.6. Dos cuartos de 

basura o chut de aproximadamente 5.16 metros cuadrados, paredes en ladrillo 

enchapadas en cerámica blanca, pisos en cemento gris y techo en eternit. 3.7. 

Patio de cocina No. 1 de aproximadamente 41.9 metros cuadrados, piso en 

cemento gris, techo en eternit, no tiene paredes. 3.8. Patio de cocina No. 2 de 

aproximadamente 20.54 metros cuadrados, piso en cemento gris, techo en 

eternit estructura rústica en madera chanul, no tiene paredes. 3.9. 

Remodelación piso de la cocina en granito premolda, aproximadamente 22.71 

metros cuadrados. 3.10. Remodelación salón principal piso en granito 

premolda aproximadamente 70.25 metros cuadrados. 3.11. Enchape de baños, 

aproximadamente 17.92 metros cuadrados, 4 sanitarios marca Corona, 3 

lavamanos marca Corona, 17.92 metros cuadrados aproximadamente de cielo 

falso en Ajover en PVC. 17.92 metros cuadrados aproximadamente de pisos 

marca Corona. 3.11. Vidrios del salón principal, aproximadamente 55 metros, 

con marcos en aluminio color madera. 3.12. Canales PVC AJOVER blancos 

116,7 metros. 3.13. Cielo Super boar en la cocina 9 metros cuadrados 3.14. 

Canalización de aguas lluvias en cemento con tapas en concreto 21 metros de 

largo por 1 metro de ancho. 3.15. Senderos para los visitantes, permiten el 

acceso al restaurante 55.6 metros de largo por 1.75 metros de ancho todo en 

cemento gris. 3.16. Puertas metálicas 4. ANTIGÜEDAD DE LAS MEJORAS 

Las mejoras, remodelaciones y enlucimiento del establecimiento comercial se 

realizaron más o menos en el año 2006, es decir datan de aproximadamente 

más de 15 años. 

Avaluadas las mejoras construidas, se tiene que el avalúo se estima en la suma 

de DOSCIENTOS CUARENTA Y NUEVE MILLONES TREINTA Y 

NUEVE MIL CUATROCIENTOS NOVENTA Y UN PESOS MONEDA 

CORRIENTE ($249.039.491). 

Su señoría, se anexa el informe de la Dra. Rafaela Sinisterra y las fotos del 

bien inmueble. 

La demandante debe reconocerle a mi mandante, las mejoras ya que fue 

autorizado por la Corporación Para la Recreación Popular, esa autorización 

verbal fue dado por la Gerente señora Leonor Salazar de Puyo y así ha 

sucedido en estos 20 años que ha tenido alquilado el Restaurante. 

Art. 739 CC “…Si se ha edificado, plantado o sembrado a ciencia y paciencia del 

dueño del terreno, será este obligado, para recobrarlo, a pagar el valor del edificio, 

plantación o sementera.” 

El señor Jesús Alberto Garizabalo Charris tiene derecho a que la Corporación 

para la Recreación Popular le indemnice por el edificio construido. 

Así lo recuerda la sala civil de la Corte suprema de justicia en sentencia 

SC4755-2018 del 7 de noviembre de 2018 con ponencia del magistrado 

Octavio Augusto Tejeiro: 
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« [s]i se ha edificado, plantado o sembrado a ciencia y paciencia del dueño del 
terreno, será éste obligado, para recobrarlo, a pagar el valor del edificio, plantación 
o sementera.» 
En este caso, que es sustancialmente diverso al anterior, la ley entiende que el 
constructor obró a ciencia y paciencia del propietario del suelo, y por eso previene 
unas consecuencias diferentes a las que dimanan del inciso primero, toda vez que 
confiere al verus dominus del suelo mejorado un derecho de preferencia que lo 
 faculta para liquidar a su favor la situación jurídica que se forma después de que 
otra persona, con su anuencia, ha edificado, plantado o sembrado en suelo de su 
propiedad, obligándolo a pagar el valor del edificio, plantación o cementera a quien 
lo levantó, sembró o plantó, si lo que pretende es recobrarlo, no pudiendo, en todo 
caso, desposeer al mejorista hasta tanto no medie la respectiva liquidación y el 
pago de las correspondientes mejoras.» 

 

7. COBRO DE LO NO DEBIDO 
 

Su señoría reiteramos que mi mandante, no debe cánones de arrendamiento,  

La Corporación para la Recreación Popular, envió oficio el 16 de marzo de 

2020 informando la suspensión del contrato de arrendamiento por las medidas 

de contención frente al coronavirus covid19, “…informamos que a partir de 

este martes 17 de marzo y hasta nueva orden cerraremos las puertas al 

público en el acuparque de la caña y los 24 parques recreativos de la 

ciudad” (resaltado y negrilla de mi autoría) 

Su señoría el contrato de arrendamiento se encuentra suspendido de manera 

unilateral por parte de la Corporación para la Recreación Popular, envió oficio 

el 16 de marzo de 2020 informando la suspensión del contrato de 

arrendamiento por las medidas de contención frente al coronavirus covid19. 

8. IMPROCEDENCIA DE LA ACCION.-  

Su señoría reiteramos que mi mandante, no debe cánones de arrendamiento,  

La Corporación para la Recreación Popular, envió oficio el 16 de marzo de 

2020 informando la suspensión del contrato de arrendamiento por las medidas 

de contención frente al coronavirus covid19, “…informamos que a partir de 

este martes 17 de marzo y hasta nueva orden cerraremos las puertas al 

público en el acuparque de la caña y los 24 parques recreativos de la 

ciudad” (resaltado y negrilla de mi autoría) 

 

Su señoría el contrato de arrendamiento se encuentra suspendido de manera 

unilateral por parte de la Corporación para la Recreación Popular, envió oficio 

el 16 de marzo de 2020 informando la suspensión del contrato de 

arrendamiento por las medidas de contención frente al coronavirus covid19. 

Su señoría, si mi mandante no debe cánones de arrendamiento, la demandante 

no puede iniciar una demanda de verbal Restitución de Tenencia, pero si 

llegara a prosperar la demanda debe indemnizarlo por las mejoras 

mencionadas en este libelo. 
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9.  FUERZA MAYOR Y CASO FORTUITO 

 

La Corporación para la Recreación Popular, envió oficio el 16 de marzo de 

2020 informando la suspensión del contrato de arrendamiento por las medidas 

de contención frente al coronavirus covid19. 

Su señoría, un hecho imprevisible, irresistible y externo o ajeno al deudor, así 

mismo lo reconoció el demandante al informar la suspensión del contrato de 

arrendamiento, ahora no puede a venir a cobrar unos arriendos cuando el 

parque del amor, aún se encuentra cerrado, es decir ya van13 meses cerrado de 

manera unilateral por parte del demandante, donde nadie puede ingresar. 

 

10.  REVISION DEL CONTRATO DE ARRENDAMIENTO POR 

CIRCUNSTANCIAS EXTRAORDIANARIAS 
 

Conforme el art. 868 del Código del Comercio, decreto 3817 de 1982 en 

concordancia con el decreto 2221 de 1983. 

 

 La Corporación para la Recreación Popular, envió oficio el 16 de marzo de 

2020 informando la suspensión del contrato de arrendamiento por las medidas 

de contención frente al coronavirus covid19, cuando el contrato dio inicio de 

manera verbal en el año 2001,  las condiciones eran muy distintas a las 

actuales, ahora hay una pandemia a nivel mundial, ya vamos por el tercer pico 

en Colombia, el ministerio de salud y la presidencia de la república, cada 

semana que pasa aplaza las aperturas de los establecimientos de comercio, los 

alcaldes en especial el de la ciudad  de Cali, ha cambiado los horarios de la 

rumba, restaurantes etc,. Es de conocimiento público por todos los periódicos 

locales y nacionales. 

Solicita mi mandante la revisión del contrato con La Corporación para la 

Recreación Popular, por las medidas de contención frente al coronavirus 

covid19, al encontrarse al día con sus obligaciones y al no estar laborando su 

canon de arrendamiento debe disminuir hasta en un noventa por cientos (90%) 

del valor que supuestamente debería cancelar para el año 2021 y futuros, hasta 

su normalización como restaurante que pueda abrir las 12 horas del día, 7 días 

de la semana. 

11.  LA INNOMINADA.- Fundamenta esta excepción en que si el Fallador 

encontrare probado algún hecho que fundamente cualquier excepción 

deberá declararlo en la sentencia declarándola probada. 

PETICION DEL DEMANDADO 
 

1. Si prospera la demanda de restitución, el demándate deberá cancelar las 

mejoras realizadas por el señor Jesús Alberto Garizabalo Charris, de 

acuerdo a la excepción No 4, 5 y 7. Con la indexación e intereses a la 

tasa máxima permitida por la ley hasta que sea cancelado en su 

totalidad. 
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2. Si no prospera la peticiona 1, Se dé la revisión del contrato de 

arrendamiento firmado por las partes y prospere la solicitada con 

excepción No 11 como la revisión del contrato de arrendamiento por 

circunstancias extraordinarias. 

3. Que se condenen en costas al demandante y perjuicios que se 

demostraran en el proceso y que prosperen las excepciones presentadas 

por mi mandante. 

 

MEDIDA INNOMINADA 

 

Su señoría, solicito esta medida como previa para no afectar más los intereses 

de mi mandante,  

 

PRIMERO: como el contrato se encuentra suspendido por orden del 

demandante desde el 16 de marzo de 2020 y aún está cerrado el parque del 

amor, por equidad de lo justo en plenitud;  debe ser escuchado mi mandante 

sin solicitar los tres últimos pagos de cánones, por el cual se debe  modificar  

el auto No 707 del 23 de marzo de 2021 y notificado el 24 del mismo mes y 

año, en el numeral tercero, ser escuchado el señor Jesús Alberto Garizabalo 

Charris y no consignar los arriendos a futuro, ya que es tema del debate en 

este proceso su señoría, ya que el contrato se encuentra suspendido de 

manera unilateral por el demandante su señoría, se adjunta nuevamente el 

oficio que La Corporación para la Recreación Popular envió el 16 de marzo de 

2020 orden de cerrar el parque del amor. 

  

SEGUNDO: adicionalmente si prospera el reajuste solicitado del contrato de 

arrendamiento, como la revisión del contrato de arrendamiento por 

circunstancias extraordinarias, se debe laborar uno nuevo con su valor de 

canon y demás elementos de él. Porque se debe revisar y modificar el contrato 

entre las partes?  Porque cuando el contrato se realizó eran unas condiciones y 

ahora con la pandemia mundial esas condiciones son otras, a los restaurantes 

son los más afectados, en especial el de mi mandante que se encuentra cerrado 

de manera unilateral por el demandante, donde no ingresa nadie. Está 

prohibida aglomeración de personas. 

 

Su señoría, el Juez ordenara el reajuste del canon de arrendamiento, 

Conforme el art. 868 del Código del Comercio “Revisión del contrato por 

circunstancias extraordinarias”   
“Cuando circunstancias extraordinarias, imprevistas o imprevisibles, 
posteriores a la celebración de un contrato de ejecución sucesiva, periódica 
o diferida, alteren o agraven la prestación de futuro cumplimiento a cargo de 
una de las partes, en grado tal que le resulte excesivamente onerosa, podrá 
ésta pedir su revisión.  
 
El juez procederá a examinar las circunstancias que hayan alterado las 
bases del contrato y ordenará, si ello es posible, los reajustes que la 
equidad indique…”  
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PRUEBAS DEL DEMANDADO 

 

Solicito muy respetuosamente las siguientes pruebas: 

 

TESTIMONIALES: 
 

El señor JODE DANILO HERRERA GARCIA, persona mayor de edad y 

domiciliado en esta ciudad, identificado con la cedula de ciudadanía y RUT 

16.621.393 -2 de Cali, este maestro de la construcción realizo todos los 

trabajos desde el 2001 a la fecha, tiene el conocimiento de lo que el 

demandado construyo, donde compro, como pago las mejoras realizadas en el 

restaurante,  adicionalmente haga un relato de  lo que le conste en la 

construcción del Restaurante por más de 20 años, que arreglos hizo, que 

mejoras, entre otras, domicilio Carrera 45 No 7 A-35 de Cali, cel.310 438 04 

62, o por intermedio de este apoderado judicial. 

Señor  Frddy Heriberto Guerrero Guacan,  persona mayor de edad y 

domiciliado en esta ciudad, identificado con la cedula de ciudadanía y RUT 

No. 16.634.829 - de Cali, las personas que nos ha ayudado con la fabricación 

de vidrios y puertas en el restaurante por más de 20 años, tiene el 

conocimiento de lo que el demandado construyo, donde compro, como pago 

las mejoras realizadas en el restaurante,  adicionalmente haga un relato de  lo 

que le conste en la construcción del Restaurante por más de 20 años, que 

arreglos hizo, que mejoras, entre otras, domicilio Trasversal 37 No 27M2-125 

de Cali, Celular 312 837 42 69, o por intermedio de este apoderado judicial. 

CESAR AUGUSTO DUQUE VALENCIA persona mayor de edad y 

domiciliado en esta ciudad, identificado con la cedula de ciudadanía No 

94.365.169, para que narre al despacho judicial lo que tiene conocimiento 

sobre el contrato de arrendamiento del restaurante por más de 20 años, desde 

cuando lo conoce, que mejoras ha hecho, adicionalmente es arrendatario  

también dentro del Parque del amor, si el también recibió la  carta de 

suspensión de los contratos de arriendo locales comerciales, desde cuando fue 

y si han autorizado abrirlo, domicilio Carrera 80 No 21-83 de Cali, cel. 

3123134291 

 
JULIO CESAR FLOREZ GUTIERREZ, persona mayor de edad, 

identificado con la cedula de ciudadanía  14.984.265, para que narre al 

despacho judicial lo que tiene conocimiento sobre el contrato de 

arrendamiento del restaurante por más de 20 años, desde cuando lo conoce, 

que mejoras ha hecho, adicionalmente es co-arrendatario también dentro del 

Parque del amor, si el también recibió la  carta de suspensión de los contratos 

de arriendo locales comerciales, desde cuando fue y si han autorizado abrir, 

domicilio carrera 85 C No 17-83 de Cali, cel. 3052859674. 
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INFORMES DE AVALUO 

 

Se anexa informe de avaluó mejoras salón festino sede campestre dentro del 

Parque del amor, ppresentado por la Dra. RAFAELA SINISTERRA 

HURTADO EMAIL: raffa111@hotmail.com 

RAFAELA SINISTERRA HURTADO, perito avaluadora, miembro de la 

corporación colombiana de lonjas y registros CORPOLONJAS. 

La Dra. RAFAELA SINISTERRA HURTADO, identificada con la cédula de 

ciudadanía No. 31.378.931 de Buenaventura, tiene como profesión abogada y 

se ha desempeñado como auxiliar de la Justicia por más de 20 años, 

desempeñándome como “PERITO AVALUADORA, CURADORA Y 

PARTIDORA” actualmente me encuentra certificada por CORPOLONJAS e 

inscrita en el Registro Nacional de Valuadores, de conformidad con lo 

dispuesto en el artículo 226 del C.G.P.,  El propósito del siguiente informe es 

realizar el avalúo de mejoras realizadas en el SALON FESTINO SEDE 

CAMPESTRE Calle 67 Norte Av 5 A – 40 Barrio la Flora dentro de las 

instalaciones del Parque del Amor de la Ciudad de Cali. 

DECLARACIONES EXTRA JUICIO 

Se anexan dos declaraciones extra juicio del señor Jesús Alberto Garizabalo 

Charris, donde uno de ellos relata desde cuando es arrendatario dentro del 

parque de amor y el otro cuando recibió la suspensión del contrato de 

arrendamiento, ambas declaraciones dadas ante la notaria 5 del circulo de 

Cali. 

 

MEMORIALES y CHAT 

 
1. Se adjunta memorial de la  La Corporación para la Recreación Popular 

con fecal del 16 de marzo de 2020.  

2. Chat grupo de canchas de acopi, donde también fueron notificados 

todos los arrendatarios que hay con La Corporación para la Recreación 

Popular con fecal del 16 de marzo de 2020.  

 

ANEXOS 

 

Los aducidos en el acápite de pruebas y adicionalmente Poder que me confiere 

el señor Jesús Alberto Garizabalo Charris. 

 

 

PROCEDIMIENTO Y COMPETENCIA 

 

Es Usted competente, Señor Juez, para conocer de esta solicitud, por 

encontrarse en su despacho el trámite del proceso principal, en especial art. 

384 núm. 4 y ss. del CGP y demás normas concordantes. 
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Atentamente 

 

 

 
 

JOSE ANTONIO AGUILERA B. 

Cc16362563 

TP169745 del C.S.J. 
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CELULAR  321 830 82 30 

 

INFORME DE AVALUO MEJORAS 

SALÓN FESTINO SEDE CAMPESTRE 

DENTRO DEL PARQUE DEL AMOR 

 

 

 

RAFAELA SINISTERRA HURTADO 

PERITO AVALUADORA MIEMBRO DE LA CORPORACIÓN COLOMBIANA DE LONJAS Y REGISTROS 

CORPOLONJAS 
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1. ACREDITACIÓN  DE PERITO AVALUADORA  

 

La suscrita RAFAELA SINISTERRA HURTADO, identificada con la cédula de 

ciudadanía No. 31.378.931 de Buenaventura, tiene como profesión abogada y me 

he desempeñado como auxiliar de la Justicia por más de 20 años 

desempeñándome como “PERITO AVALUADORA, CURADORA Y PARTIDORA” 

actualmente me encuentro certificada por CORPOLONJAS e inscrita en el 

Registro Nacional de Valuadores, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 

226 del C.G.P., manifiesto lo siguiente 

 

- Lista de publicaciones, relacionadas con la materia del peritaje, que el perito 

haya realizado en los últimos diez (10) años, si las tuviere. 

Respecto a este numeral no tengo lista de publicaciones 

 

- La lista de casos en los que haya sido designado como perito o en los que haya 

participado en la elaboración de un dictamen pericial en los últimos cuatro (4) 

años. Dicha lista deberá incluir el juzgado o despacho en donde se presentó, el 

nombre de las partes, de los apoderados de las partes y la materia sobre la cual 

versó el dictamen. 

Me he desempeñado como perito avaluadora en los siguientes procesos: 

1. JUZGADO 15 CIVIL CIRCUITO DE CALI 
 

REF: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN EXTRAORDINARIA 
ADQUISITIVA DE DOMINIO 

DTE: MIRIAM ALZATE GRAJALES  
DDO: SONIA LIDNEY OVIEDO DELGADO Y DEMÁS PERSONAS 

INCIERTAS E INDETERMINADAS  
RAD: 76 001 3103 015 2014-00029 00 
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2. JUZGADO 15 CIVIL CIRCUITO DE CALI 
 

REF: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN ORDINARIA 
ADQUISITIVA DE DOMINIO 

DTE: MARIA GRISELDA CHARFUELAN RODRIGUEZ  
DDO: BLANCA HURTADO DE ZULUAGA  
RAD: 76 001 3103 015 2014-00410 00 

 
 
3. JUZGADO 18 CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
 
REFERENCIA: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN EXTRAORDINARIA 

ADQUISITIVA DE DOMINIO  
DEMANDANTE: ORIRIS CASAÑAS  
DEMANDADO: WALTER SANCHEZ LOZADA Y PERSONAS INCIERTAS E 

INDETERMINADAS. 
RADICACION: 76 001 4003 018 2018 00260 00 
 
4. JUZGADO 18 CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
 
REFERENCIA: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN EXTRAORDINARIA 

ADQUISITIVA DE DOMINIO  
DEMANDANTE: JOSÉ FERNANDO JARAMILLO GUTIÉRREZ  
DEMANDADO: CONSTRUCTORA EL CIPRES LTDA Y DEMÁS PERSONAS 

INCIERTAS E INDETERMINADAS QUE SE CREAN CON 
DERECHO AL BIEN QUE SE PRETENDE USUCAPIR 

RADICACION: 76 001 4003 018 2018 00560 00 
 
 
5. JUZGADO 18 CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
 
REFERENCIA: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN EXTRAORDINARIA 

ADQUISITIVA DE DOMINIO  
DEMANDANTE: MARIA RUBY AGUIRRE VALENCIA  
DEMANDADO: MEGA SPORT COMERCIALIZADORA INTERNACIONAL C.I. 

S.A.S. 
RADICACION: 76 001 4003 018 2016 00852 00 
 
 
6. JUZGADO 18 CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
 
REFERENCIA: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN ADQUISITIVA DE 

DOMINIO  
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DEMANDANTE: MARLEN ANGULO VALENCIA  
DEMANDADO: MANUEL DIONISIO MURILLO, MARIA ULPIANA DIAZ VIUDA DE 

MURILLO, JHON FREDY MURILLO DÍAZ, LUCILA VALENCIA 
ARAGÓN Y PERSONAS INCIERTAS E INDETERMINADAS. 

RADICACION: 76 001 4003 018 2017 00121 00 
 
 
7. JUZGADO 18 CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
 
REFERENCIA: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN ORDINARIA 

ADQUISITIVA DE DOMINIO  
DEMANDANTE: ORLANDO CHILITO MESA  
DEMANDADO: JOSÉ FERNANDO MONTEALEGRE TIERRADENTRO Y JUAN 

FELIPE CUELLAR ARIZA 
RADICACION: 76 001 4003 018 2017 00416 00 
 
8. JUZGADO 13 CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
 
REFERENCIA: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN EXTRAORDINARIA 

ADQUISITIVA DE DOMINIO  
DEMANDANTE: ROSA YOLANDA AREVALO ENRIQUEZ  
DEMANDADO: SOCIEDAD VALENCIA SAA E HIJOS Y CIA LTDA EN 

LIQUIDACIÓN Y OTRAS PERSONAS INDETERMINADAS. 
RADICACION: 76 001 4003 013 2015 00771 00 
 
 
9. JUZGADO 20 CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
 
REF: PROCESO VERBAL DE PRESCRIPCIÓN EXTRAORDINARIA ADQUISITIVA DE 

DOMINIO 
DTE: JAIR CARVAJAL Y MARIA NELLY MENDEZ LEAL  
DDO: IVAN ALFONSO OREJUELA GALLARDO Y OTROS  
RAD: 76 001 4003 020 2016-00444 00 
 
 
 
10. JUZGADO 20 CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
 
REF: PROCESO VERBAL REIVINDICATORIO DE MENOR CUANTIA 
DTE: DORIS SÁNCHEZ SABOGAL  
DDO: MARCO FIDEL GONZÁLEZ TORO Y OTROS  
RAD: 76 001 4003 020 2015-00310 00 



RAFAELA SINISTERRA HURTADO 

----------------------------------------------------------------------------------  

 

6 
 

Manifiesto bajo la gravedad del juramento que no me encuentro incursa en 

ninguna de las causales de que trata el artículo 50 del C.G.P. 

 

Anexo los documentos que me acreditan como perito avaluadora. 
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INFORME DEL AVALÚO 

PRÓPOSITO 

 

El propósito del siguiente informe es realizar el avalúo de mejoras realizadas en el 

SALON FESTINO SEDE CAMPESTRE Calle 67 Norte  Av 5 A – 40 Barrio la Flora  

dentro de las instalaciones del Parque del Amor de la Ciudad de Cali.  

 

2. INFORMACIÓN BÁSICA O INFORMACIÓN GENERAL 

 

2.1. TIPO DE INMUEBLE: Desde el 01 de febrero de 2004 le fue arrendado por 

la Corporación para la Recreación Popular un inmueble comercial  para 

cafetería en Unidad Recreativa al señor Jesús Alberto Garizabalo Harris. 

 

2.2. TIPO DE AVALÚO: Avalúo de mejoras 

 

 

2.3. DEPARTAMENTO: Valle del Cauca 

 

 

2.4. MUNICIPIO: Santiago de Cali 

 

 

2.5. UBICACIÓN:  

 

Las mejoras objeto del presente avalúo se localiza en la Calle 67 Norte  Av 5 A – 

40 Barrio la Flora  dentro de las instalaciones del Parque del Amor de la Ciudad de 

Cali.  
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2.6. OBJETIVO 

 

Determinar el valor razonable de las mejoras realizadas en establecimiento de 

comercio denominado Salón Festino. 

 

3. MEJORAS. 

 

Las mejoras construidas consisten en: 

 

3.1. Ampliación del salón principal en aproximadamente 201,3 metros cuadrados, 

piso en tablón rojo, techo en teja de barro, vigas en chanul y cielo falso en icopor , 

paredes estilo materas de largo 27.1 metros, 70 centímetros de ancho y altura de 

80 centímetros. Por encima de estos muros se construyeron ventanas en vidrios y 

marcos en aluminio, 37.7 metros de largo por 1.50 metros de alto. 

 

3.2. Ampliación de la cocina 41.18 metros cuadrados, paredes en ladrillo 

enchapado en cerámica blanca, techo en eternit con estructura en pino. Piso en 

granito. 

 

3.3. Construcción de bodega o almacén  de aproximadamente 9.1 metros 

cuadrados. Piso en cemento gris, techo en eternit con estructura en madera 

chanul, paredes en ladrillo limpio pintado en blanco. 

 

3.4. Construcción de oficinas, aproximadamente 52.7 metros cuadrados, 

construidas en ladrillo repelladas (están en cemento gris), pisos en cerámica, 
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techo en eternit con estructura en madera chanul. La primera oficina con cielo 

falso en super boar. Segunda oficina con cielo falso en icopor. 

 

3.5. Dos bodegas pequeñas de aproximadamente 6.4 metros  cuadrados, con 

paredes en ladrillo limpio pintado de blanco, piso en cemento gris, techo en eternit.  

 

3.6. Dos cuartos de basura o chut de aproximadamente 5.16 metros cuadrados, 

paredes en ladrillo enchapadas en cerámica blanca, pisos en cemento gris y techo 

en eternit. 

 

3.7. Patio de cocina No. 1 de aproximadamente 41.9 metros cuadrados, piso en 

cemento gris, techo en eternit, no tiene paredes. 

 

3.8. Patio de cocina No. 2 de aproximadamente 20.54 metros cuadrados, piso en 

cemento gris, techo en eternit estructura rústica en madera chanul, no tiene 

paredes.  

 

3.9. Remodelación piso de la cocina en granito premolda, aproximadamente 

22.71 metros cuadrados. 

 

3.10. Remodelación salón principal piso en granito premolda aproximadamente 

70.25 metros cuadrados. 

 

3.11. Enchape de baños, aproximadamente 17.92 metros cuadrados, 4 sanitarios 

marca Corona, 3 lavamanos marca Corona, 17.92 metros cuadrados 
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aproximadamente de cielo falso en Ajover en PVC. 17.92 metros cuadrados 

aproximadamente de pisos marca Corona. 

 

3.11. Vidrios del salón principal, aproximadamente 55 metros, con marcos en 

aluminio color madera. 

 

3.12. Canales PVC AJOVER blancos 116,7 metros. 

 

3.13. Cielo Super boar en la cocina  9 metros cuadrados 

 

3.14. Canalización de aguas lluvias en cemento con tapas en concreto 21 metros 

de largo por 1 metro de ancho. 

 

3.15. Senderos para los visitantes, permiten el acceso al restaurante 55.6 metros 

de largo por 1.75 metros de ancho todo en cemento gris. 

 

3.16. Puertas metálicas 

 

4. ANTIGÜEDAD DE LAS MEJORAS 

 

Las mejoras, remodelaciones y enlucimiento del establecimiento comercial se 

realizaron más o menos en el año 2006, es decir datan de aproximadamente  

más de 15 años. 

 

5.  DOCUMENTOS E INFORMACIÓN SUMINISTRADOS. 
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Los documentos posteriormente obtenidos o consultados fueron suministrados por 

el señor Jesús Alberto Garizabalo Harris: 

 

- Contrato de arrendamiento 

- Información suministrada por el señor Jesús Alberto Garizabalo Harris. 

- Cotización de Almacén Eléctrico S.A.S. (materiales eléctricos) 

- Cotización de Eléctricos Albornoz de instalación  tubería ½ conduit para 

sistema de refrigeración, lámparas, conectores y cableado, socket aéreo, 

interruptores y otros. 

- Cotización de Alumcentro S.A.S., de canales, canaletas, chazos y otros 

- Cotización Miscelanea Tati de 27 metros papel polarizado 1% 

- Cotización Isajem Distribuciones S.A.S., vidrio bronde 4 mm 

- Cotización Vidrios La Fania 

- Cotización Aluminio y Vidrio Fredy 

- Cotización Pablo Martínez (material de PVC, Superboar, aluminios, Icopor y 

otros 

- Cotización Premoldeados (Baldosa granito) 

- Cotización Maderas Nariño 

- Cotización ADL Drywall 

- Cotización Construcenter 3 

- Cotización Ferretería y Deposito Santa Rita S.A.S. 

- Cotización Mano de obra 

 

6. MÉTODO DEL AVALÚO 

 

Se tienen en cuenta las cotizaciones de materiales de construcción y mano de 

obra con fecha abril de 2021, aportadas por el señor Jesús Alberto Garizabalo 
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Harris, toda vez que si bien es cierto,  las mejoras fueron realizadas 

aproximadamente en el año 2006, se debe avaluar el valor comercial que tienen 

actualmente, es decir en el año 2021. Por lo que su valor comercial será el 

obtenido conforme a estas cotizaciones, las cuales se relacionan a continuación y 

se anexan con el dictamen al igual que dos planos a mano alzada: 

 

1. El Comercio Eléctrico S.A.S. 

 

2. Alumcentro S.A.S.  
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3. Miscelánea Tati 

 

 

 

4. ISAJEN DISTRIBUCIONES SAS 
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5. VIDRIOS LA FANIA 

 

 

6. ALUMINIO Y VIDRIO FREDY 
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7. MATERIALES PABLO MARTINEZ 

 

           

 

8. PREMOLDEADOS 
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9. MADERAS NARIÑO 

 

 

 

 

10. ADL DRYWALL 

 

 

 



RAFAELA SINISTERRA HURTADO 

----------------------------------------------------------------------------------  

 

17 
 

11. CONSTRUCENTER 3 

 

 

 

12.  FERRETERIA Y DEPOSITO SANTA RITA 
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13. FERRETERIA Y DEPOSITO SANTA RITA 

 

 

14. FERRETERIA Y DEPOSITO SANTA RITA 
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No.  COTIZACIÓN MATERIALES VALOR 

1 ALMACEN ELECTRICO SAS 2.232.456 

2 ALUMCENTRO S.A.S 12.994.149 

3 MISCELANEA TATI 351.000 

4 ISAJEN DISTRIBUCIONES SAS  1.199.976 

5 VIDRIOS LA FANIA 517.100 

6 ALUMINIO Y VIDRIO FREDY 8.500.000 

7 MATERIALES PABLO MARTINEZ 1.070.000 

8 PREMOLDEADOS 9.667.695 

9 MADERAS NARIÑO 16.840.000 

10 ADL DRYWALL 7.037.275 

11 CONSTRUCENTER 3 22.176.600 

12 FERRETERIA Y DEPOSITO SANTA RITA 46.795.150 

13 FERRETERIA Y DEPOSITO SANTA RITA 6.378.200 

14 FERRETERIA Y DEPOSITO SANTA RITA 6.711.500 

  TOTAL MATERIALES 142.471.101 

 

MANO DE OBRA 

 

1. ELECTRICOS ALBORNOZ 

 

                         

VALOR $4.800.000 
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2. Canaleta de aguas lluvias: 21 metros, Excavación, formaleta, fundición, 

plancha, movimiento de tierra y tumbar árboles viejos. VALOR $2.850.000   

 

Enchape pisos y baños, Piso paredes, repello de paredes, repello piso, 

contrapiso, instalación de 4 sanitarios, 3 lavamanos, 1 orinal y demolición 

enchape viejo. VALOR $2.800.000. 

 

Pintura muros 625 metros cuadrados  a 3 manos. VALOR $1.900.000 

 

Enchape de cocinas 1 y 2 y bodega 137 metros cuadrados y repello de muros. 

VALOR $2.603.000. 

 

Mamposteria, cocina, bodega de zona de basuras, pozuelos o lavatraperos  y 

oficinas, 137 metros cuadrados en ladrillo rústico revocado. VALOR 

$1.700.000. 

 

Vigas de cimentación 70 metros  VALOR $1.120.000 

 

Vigas de amarre 70 metros VALOR $945.000 

 

13 columnas y zapatas VALOR $1.170.000 

 

Tecnococinas, oficinas, bodegas nuevas 242 metros cuadrados. VALOR 

$7.260.000 

 

Contrapiso exteriores – andenes 84 metros cuadrados, nivelación, fundición, 

movimiento de tierra. VALOR $2.100.000 
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Renovación de piso salón 1 - 70,52 metros cuadrados: 

 

Demolición VALOR  $500.000 

 

Nivelación VALOR $216.000 

 

Contrapiso VALOR $951.750 

 

Repello VALOR $493.640 

 

Enchape de piso marmolizado VALOR $2.000.000 

Desalojo de escombros 61 m3 VALOR $200.000 

 

Pulida de piso  VALOR $850.000 

 

Contrapiso salón en tablón 165 metros cuadrados, piso tablón y nivelación. 

VALOR $4.125.000 

 

Muros de materas 90 metros cuadrados  VALOR $1.000.000 

 

Vigas VALOR $980.000 

 

280 metros cuadrados impermeabilización  VALOR $450.000 

 

Ampliación techo salón 205.40 metros cuadrados en teja de barro y vigas de 

chanul VALOR $8.216.000 
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19 pilares  o columnas vigas con tornillería VALOR $800.000 

 

Amarres en estructura de hierro VALOR $760.000 

 

Aislamiento en Icopor VALOR $1.800.000 

 

Andenes alrededor del salón 60 metros cuadrados 

 

Fundición, nivelación y dilatador de ladrillos VALOR $1.600.000 

 

23 metros lineales de canal al frente del salón: excavación, nivelación,  

formaletas, desalojo de tierras VALOR $900.000 

 

Enchape oficinas 25 metros cuadrados, repello, contrapiso VALOR $7.750.000 

Panel yesos 8 metros cuadrados VALOR $128.000 

 

Movimiento de tierras 40 m3  para andenes al lado de la pista de ciclismo  y un 

baño de hombres VALOR $2.000.000 

 

9 puntos hidrosanitarios VALOR $200.000 

 

9 puntos sanitarios VALOR $150.000 

 

1 trompo de grasa VALOR $120.000 

 

Imprevistos y otros  VALOR $9.000.000 
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Cerrajería de 9 puertas $350.000 unidad. Material instalado VALOR 

$3.150.000  

 

Piso en cerámica marmolizada  y piso en mármol 170 metros cuadrados, 

material y mano de obra VALOR $28.350.000 

 

Instalación varios materiales PVC –Pablo Martínez VALOR $630.000 

 

No.  MANO DE OBRA VALOR 

1 

Instalación de 17 metros de tubería de ½ conduit para sistema de refrigeración, con 
cable # 8 AWG, el tubo se instala sobre piso, se ranura piso para empotrar este 
mismo tubo   

  

Instalación de 33 socket aéreo en salón principal, se instalan con cableado 2x12, el 
recorrido total de estos son 88 metros, se instala con su respectivo interruptor para 
encenderlos   

  
Instalación de 8 lámparas de 1.20 cm de 18w en este se recorrido se instalan 16 
metros 2x12   

  
Instalación de 6 lámparas anti polvo 2x18w con su respectivo cableado e interruptor, 
en este sistema se requiere 20 metros cable 2x12   

  
Instalación de sistema para ventiladores en calibre # 12 En este sistema se requieren 
20 metros de cable # 12   

  
Instalación de 11 toma corriente a 110v, se requiere ranurar paredes para empotrar 
tubería de ½ con cajas 2x4   

  
Instalación de 4 lámparas de 18w e interruptor triple para estas en este recorrido se 
requieren 20 metros cable # 12   

  
Instalación de 4 lámparas en zona de oficina con lámparas de 2x18w con su 
respectivo interruptor cada uno   

  
Instalación de 4 lámparas en zona de bodega, cada una con su respectivo interruptor, 
se requiere ranurar paredes para instalación de interruptor. 4.800.000 

2 
Canaleta de aguas lluvias: 21 metros, Excavación, formaleta, fundición, plancha, 
movimiento de tierra y tumbar árboles viejos 2.850.000 

 

Enchape pisos y baños, Piso paredes, repello de paredes, repello piso, contrapiso, 
instalación de 4 sanitarios, 3 lavamanos, 1 orinal y demolición enchape viejo  

2.800.000 

 Pintura muros 625 metros cuadrados  a 3 manos  1.900.000 

 
Pintura muros 625 metros cuadrados  a 3 manos. Enchape de cocinas 1 y 2 y bodega 
137 metros cuadrados y repello de muros.   2.603.000 

 
Mamposteria, cocina, bodega de zona de basuras, pozuelos o lavatraperos  y oficinas, 
137 metros cuadrados en ladrillo rústico revocado 1.700.000 
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 Vigas de cimentación 70 metros   1.120.000 

 Vigas de amarre 70 metros  945.000 

 13 columnas y zapatas 1.170.000 

 Tecnococinas, oficinas, bodegas nuevas 242 metros cuadrados 7.260.000 

 
Contrapiso exteriores – andenes 84 metros cuadrados, nivelación, fundición, 
movimiento de tierra 2.100.000 

 Renovación de piso salón 1 - 70,52 metros cuadrados ($5.211.390)   

 demolición 500.000 

 nivelación  216.000 

 contrapiso 951.750 

 repello 493.640 

 enchape de pisos marmolizado 2.000.000 

 desalojo de escombros 61 m3 200.000 

 pulida de piso 850.000 

 
Contrapiso salón en tablón 165 metros cuadrados, piso tablón y nivelación. 

4.125.000 

 Muros de materas 90 metros cuadrados   1.000.000 

 Vigas 980.000 

 280 metros cuadrados impermeabilización   450.000 

 
Ampliación techo salón 205.40 metros cuadrados en teja de barro y vigas de chanul  

8.216.000 

 19 pilares  o columnas vigas con tornillería  800.000 

 Amarres en estructura de hierro 760.000 

 Aislamiento en Icopor  1.800.000 

 
Andenes alrededor del salón 60 metros cuadrados - Fundición, nivelación y dilatador 
de ladrillos 1.600.000 

 
23 metros lineales de canal al frente del salón: excavación, nivelación,  formaletas, 
desalojo de tierras  900.000 

 Enchape oficinas 25 metros cuadrados, repello, contrapiso  7.750.000 

 Panel yesos 8 metros cuadrados  128.000 

 
Movimiento de tierras 40 m3  para andenes al lado de la pista de ciclismo  y un baño 
de hombres 2.000.000 

 9 puntos hidrosanitarios  200.000 

 9 puntos sanitarios  150.000 

 1 trompo de grasa  120.000 

 Imprevistos y otros   9.000.000 

 Cerrajería de 9 puertas $350.000 unidad. Material instalado  3.150.000 

 
Piso en cerámica marmolizada  y piso en mármol 170 metros cuadrados  , material y 
mano de obra  28.350.000 
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 Instalación varios materiales PVC –Pablo Martínez  630.000 

  TOTAL MANO DE OBRA 106.568.390 

 

 

7. RESULTADO DEL AVALÚO 

 

Avaluadas las mejoras construidas, se tiene que el avalúo se estima en la suma 

de DOSCIENTOS CUARENTA Y NUEVE MILLONES TREINTA Y NUEVE MIL 

CUATROCIENTOS NOVENTA Y UN PESOS MONEDA CORRIENTE 

($249.039.491).  

 

8.  ANEXO FOTOGRÁFICO 

 

9.  COTIZACIONES  

 

10 PLANOS 

 

Cordialmente 
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contestacion restitucion CRP- Jesus Garizabalo1.pdf; 

SEÑOR 
JUEZ NOVENO CIVIL MUNICIPAL DE CALI 
E.                S.                   D. 

Demandante: Corporación Para la Recreación Popular NIT 890.316.344-5 

Demandado:  Jesús  Alberto  Garizabalo  Charris  cc  19.590.178  de  Fundación 
(Mag) 

Proceso: Verbal Restitución de Tenencia 

Radicación: 2020-00117 

JOSE ANTONIO AGUILERA BORJA, me permito anexar memorial.
cc 16362563
TP 169745 CSJ
3172129688
jaab4@hotmail.com

Page 1 of 1
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JOSE ANTONIO AGUILERA BORJA 
Abogado 

Especialista en Derecho Civil y Tributario 

CARRERA 31 # 27-55 

TULUA- VALLE 

TELÉFONO 2244503 CELULAR: 317 2129688    

E-mail:  jaab4@hotmail.com 

SEÑOR 

JUEZ NOVENO CIVIL MUNICIPAL DE CALI 

E.                S.                   D. 
 

Demandante: Corporación Para la Recreación Popular NIT 890.316.344-5 

 

Demandado: Jesús Alberto Garizabalo Charris cc 19.590.178 de Fundación 

(Mag) 

 

 

Proceso: Verbal Restitución de Tenencia 

 

Radicación: 2020-00117 
 

JOSE ANTONIO AGUILERA BORJA, mayor de edad, domiciliado y 

residente en Tuluá, identificado con la cédula de ciudadanía Nº16.362.563 de 

Tuluá, abogado con T.P. 169.745 del C.S.J., obrando en mi calidad de 

apoderado judicial del señor  Jesús Alberto Garizabalo Charris, en virtud del 

poder especial a mí conferido, en el término legal y oportuno conferido por el 

despacho en el auto 707 del 23 de marzo de 2021 y notificado por estado el 24 

del mismo mes y año, presento ante usted  adicionó a la contestación de la 

demanda, solo en las EXCEPCIONES DE  MERITO, lo demás ya 

presentadas quedan igual, la nueva excepcione es así: 

 

12. SUSPENSION DEL CONTRATO UNILATERALMENTE POR 

PARTE DEL ARRENDADOR. 
 

 

La Corporación para la Recreación Popular, envió oficio el 16 de marzo de 

2020 informando la suspensión del contrato de arrendamiento por las medidas 

de contención frente al coronavirus covid19, “…informamos que a partir de 

este martes 17 de marzo y hasta nueva orden cerraremos las puertas al 

público en el acuparque de la caña y los 24 parques recreativos de la 

ciudad” (resaltado y negrilla de mi autoría) 

 

El demandante cerró las puertas de acceso en el parque del amor donde se 

encuentra ubicado el restaurante y cinco negocios más que tienen contratos y 

concesiones con la Corporación, su señoría El hecho alegado debe ser 

imprevisible, y debe ser irresistible, artículo primero de la ley 95 de 1890 y el 

primer requisito para el caso del Covid – 19 se cumple sin problemas, el 

demandante reconoce la pandemia mundial y suspende de manera unilateral el 

contrato de arrendamiento desde el 16 de marzo de 2020 hasta nueva orden de 

apertura, y mi mandante acepto la suspensión, ahora no puede es demandar 

para cobrar arriendos dejados de pagar. 
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La fuerza mayor y el caso fortuito son eximentes de responsabilidad, en la 

medida en que se puede desvirtuar la culpa del arrendatario en el 

incumplimiento del contrato. 

 

Su señoría por error de digitación en el acápite de PETICION DEL 

DEMANDADO No 2, quedaría así: 

 

2. Si no prospera la peticion 1, Se dé la revisión del contrato de 

arrendamiento firmado por las partes y prospere la solicitada con 

excepción No 10 como la revisión del contrato de arrendamiento por 

circunstancias extraordinarias. 

 

Ya que se había colocado excepción 11 y era la No 10. 

 

Las demás en la contestación de la demanda y excepciones y peticiones 

quedan como están. 

 

Atentamente 

 

 

 
 

JOSE ANTONIO AGUILERA B. 

Cc16362563 

TP169745 del C.S.J. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.gerencie.com/arrendador-y-arrendatario.html

